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Тема: «Солнышко лучистое»
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Цель: развивать детско - художественное творчество через изобразительную деятельность.
Задачи: 
- Вызвать интерес к рисованию весёлого солнышка. 
- Показать сходство и различие между кругом и кольцом (по виду и способу изображения). 
- Упражнять в рисовании кистью (рисовать всем ворсом, свободно двигать по окружности и в разных направлениях). 
- Учить различать и называть желтый и красный цвет. Развивать чувство формы и цвета, внимание, память, общую и мелкую моторику. 

Предварительная работа. Рассматривание изображений солнца в детских книжках и на предметах декоративно-прикладного искусства. Наблюдение за солнцем во время прогулки. 

Материалы, инструменты, оборудование. Гуашевые краски, кисти, лист бумаги белого цвета (формата А4), баночки с водой, салфетки. Прищепки и круги желтого и красного цвета, массажные мячики желтого и красного цвета.

Содержание занятия.

Беседа. Наступила долгожданная весна и к нам в гости сегодня пришло солнышко лучистое. Давай рассмотрим его. Оно круглое, обведи его.  Какого оно цвета? (желтого). А еще оно бывает красного цвета. 
Игра «Прищепи прищепки по цвету». 
К желтому кругу из картона – желтые прищепки, а к красному – красные. 
А я знаю потешку про наше солнышко лучистое. 
Физ.минутка.
Солнышко-ведрышко (1)
Выгляни в окошко (2)
Твои детки плачу (3)
По камушкам скачут. (4) 
Выполняются наклоны с потягиванием рук в лево, в право (1), а затем вперед (2); сжать кисти рук в кулаки перед лицом и делать круговые движения кистями рук (будто плачет) (3); прыжки на месте руки на поясе (4). 
А сейчас я расскажу, как мы будем рисовать солнце. Мы берем кисть, набираем желтую краску и рисуем кольцо, видишь, середина пустая – значит, это кольцо, мы ее закрашиваем – это уже круг. И от круга рисуем лучи в разные стороны.  
Массаж кистей рук мячами с шипами. Мячи похожи на солнце. Одну руку делаю массаж желтым мячом, другую красным. Уточняю цвет. 
Выполнение рисунка ребенком под руководством воспитателя с проговариванием действий. 
Подведение итогов занятия. 

