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Что надо знать для занятий с логопедом?

Пожалуй, самое главное для хороших результатов занятий -
это сотрудничество логопеда и родителей!
Оно начинается с самого простого:

· прислушиваться к рекомендациям логопеда

· и, по-возможности, их выполнять.
Ведь логопед занимает всего 2 часа из 168 часов в неделе: даёт базисные знания, умения, навыки, которые требуют отработки и закрепления!
Для каждого ребёнка подбирается своя программа развития, в соответствии с которой планируются занятия.

Домашние задания, которые даёт логопед, занимают не больше пятнадцати минут в день, а затем материал усваивается в процессе обычной жизни при общении ребёнка с воспитателями, родственниками, которые контролируют, поправляют, поддерживают малыша.

  Очень часто коррекция речи у детей вызывает отторжение, недовольство, а иногда и агрессию, ведь это очень тяжелая работа. Важно, чтобы занятия проходили в атмосфере доброжелательности и при должной мотивации со стороны логопеда и родителей:
 « Ты же хочешь красиво говорить?..», «ты же умница, у тебя обязательно все получится, если постараешься», «как у тебя хорошо получается теперь» - такие одобрения должны присутствовать как на занятиях, так и в бытовых случаях.

Очень важен положительный и серьёзный настрой перед занятием. Если ребенок знает зачем нужно заниматься, видит заинтересован-ность родителей, их веру в него и ощущает поддержу, результаты получаются гораздо быстрее!
Итак, с хорошим настроением в сказочный мир звуков, букв, красивой речи!
