Подготовка руки ребенка дошкольного возраста с ЗПР к письму.

С каждым годом жизнь предъявляет все более высокие требования не только к нам, взрослым, но и к детям. Объем знаний, который необходимо передать им, неуклонно растет. Усвоение этих знаний должно проходить не механически, а осмысленно. Чтобы помочь детям справиться с поставленными задачами, необходимо своевременное и полноценное формирование речи. Это основное условие успешного обучения ребенка в школе. Поскольку речь – это сложная функция, и развитие ее зависит от многих моментов. С точки зрения психолого-педагогической науки речь выступает условием полноценного существования человека в социуме, т.к. она имеет деятельный характер и является ведущим средством и формой общения. 

По ряду причин экологического, морфофизиологического и социального характера, включая патологические особенности протекания беременности и раннего постнатального развития ребенка, страдает раннее моторное развитие, что приводит к задержке речевого и интеллектуального развития. В результате, у большинства детей дошкольного и младшего школьного возраста с расстройствами речи наблюдается в разной степени выраженная общая моторная недостаточность, а так же отклонения в развитии тонких движений пальцев рук.

Мелкая моторика – одна из сторон двигательной сферы, которая непосредственно связана с овладением предметными действиями, развитием продуктивных видов деятельности, письмом, речью ребенка (М.М. Кольцова, Н.Н. Новикова, Н.А.Бернштейн, В.Н. Бехтерев, М.В. Антропова, Н.А. Рокотова, Е.К.Бережная). Формирование же двигательных функций, в том числе и тонких движений рук, происходит в процессе взаимодействия ребенка с окружающим его предметным миром. 

Известно, что и двигательный акт письма требует тонкой координации движений, а, кроме того, длительной фиксации суставов, связанной со значительной статической нагрузкой. “Несовершенная нервная регуляция движений, слабое развитие мелких мышц руки, низкая выносливость по отношению к статическим нагрузкам у детей этого возраста определяет чрезвычайную сложность овладения навыком письма.”[13] 

В неменьшей степени это относится и к детям с задержкой психического развития. У многих детей с ЗПР при неврологическом и нейропсихологическом исследовании обнаруживаются легкие и латентные формы двигательных нарушений, которые являются следствием раннего органического поражения головного мозга (Ю.И. Дауленскене, 1973; Ю.Г. Демьянов, 1971; И.Ф. Марковская, 1982). Иногда даже негрубая дисфункция двигательной сферы без своевременных и целенаправленных коррекционных воздействий может привести к вторичному недоразвитию более сложных и дифференцированных движений и действий, что отрицательно сказывается на становлении навыков письма, рисования, конструирования и других форм ручной деятельности ребенка. Изменение (повышение или понижение) мышечного тонуса обуславливает истощаемость и утомляемость мышц кистей рук. “Недостаточная дифференцированность иннервации мышц пальцев и кистей рук делает движения неловкими, препятствует их согласованности и плавности. Поэтому ребенок не может длительное время удерживать карандаш или ручку, по мере нарастания утомления его движения становятся неточными, крупноразмашистыми, либо слишком мелкими.”[10]

При определении системы работы по коррекции двигательных нарушений следует учитывать, что личностная незрелость ребенка с ЗПР проявляется в несформированности учебной мотивации, слабости волевых установок, эмоциональной лабильности. Стойкие неудачи при попытках воспроизвести нужное движение или действие могут привести к отказу от занятий. Поэтому любое задание надо предлагать детям в игровой форме, которая не только вызовет интерес, но и за счет положительной эмоциональной стимуляции будет способствовать повышению психического тонуса, а, следовательно, и улучшению работоспособности в целом.

“Известно, что нарушение целенаправленности и произвольности движений и действий у детей с ЗПР связано также с незрелостью регулирующей функции речи (В.И. Лубовский, 1978).”[8]. Все это и побудило нас к регулярному проведению работы по развитию и совершенствованию тонкой моторики кистей и пальцев рук.

Весь комплекс упражнений можно разделить на четыре составляющие: 

пальчиковая гимнастика; 

работа в тетрадях – отработка элементарных графических навыков; 

упражнения для пальцев и кистей рук с использованием различных предметов; 

физические упражнения (физкультурные занятия). 

Занятия по развитию пальцевой моторики проводятся регулярно, используя для этого время на занятиях дефектолога, воспитателя, инструктора ЛФК. Оптимальным, по нашему мнению, оказалось использование физкультминуток.

Физкультминутка предлагается, как элемент двигательной активности для переключения на другой вид деятельности, снятия нагрузки, связанной с сидением, и для повышения работоспособности. Проводятся они в сочетании движений с речью детей. Проговаривание стихов одновременно с движениями дает ряд преимуществ: речь как бы ритмизуется движениями, делается более громкой, четкой и эмоциональной, а рифмы положительно влияют на слуховое восприятие детей. Кроме того, это позволяет достичь наибольшего обучающего эффекта. Максимально используется пассивный и активный массаж, игровые комплексы самомассажа с использованием “Пальчикового бассейна” (на занятиях дефектолога), “Разноцветных прищепок”, логопедических щеток “ ежиков” и резиновых мячей. Используем игры с пальчиками без речевого сопровождения и стихов с сопровождающими движениями и определенными позами кистей и пальцев рук, рисуем вальдорфские формы. При самомассаже используются упражнения с грецкими орехами (разной величины) и перекатывание шестигранных карандашей, оказывающих оздоравливающее и тонизирующее воздействие. Массаж является одним из видов пассивной гимнастики. Он благоприятно влияет на организм человека, оказывая общеукрепляющее действие на мышечную систему, повышая тонус, эластичность и сократительную способность мышц. Работоспособность утомленной мышцы восстанавливается быстрее под влиянием массажа. При этом так же улучшаются функции рецепторов, проводящих путей, усиливаются рефлекторные связи коры головного мозга с мышцами и сосудами. В свою очередь, импульсы, возникшие в рецепторах кожи и мышцах, достигая коры головного мозга, оказывают тонизирующее воздействие на центральную нервную систему, в результате чего повышается ее регулирующая роль в отношении работы всех систем и органов. Детей обучаем следующим приемам самомассажа: поглаживание, растирание, разминание, выжимание, активные и пассивные движения. Нами используются три комплекса упражнения самомассажа, которые были разработаны на основе рекомендаций А.А. Бирюкова: самомассаж тыльной стороны кистей рук, самомассаж ладоней, самомассаж пальцев рук. 
Этот вид работы применялся на разных уровнях: и при восприятии на слух (дефектолог говорит – дети делают), и при произнесении слов, фраз, стихотворных текстов. Начинается и заканчивается самомассаж расслаблением кистей рук поглаживанием. В группе проводятся занятия и с использованием игр–потешек. Согласно международной классификации, игры, совмещающие движение пальцев с короткими ритмичными стишками, подразделяются на два типа:

Первый - собственно пальчиковые игры, “сидячие”.

Второй - игры, в которые помимо деятельности тонкой моторики включены движения всего тела: прыжки, бег на месте, движение рук, ног, головы.”[11].

Ко второму типу можно отнести народные игры, к первому – упражнения для пальчиков, которые проводятся с речевым сопровождением и без него. Для речевой деятельности важна координация работы периферического речевого аппарата с работой речевых механизмов мозга. При помощи органов артикуляции ребенок учится производить различные единицы устной речи. С артикуляционной работой тесно связана и работа мышц пишущей руки. В процессе развития речи формируется координация движений пишущей руки с артикуляцией. Пальчиковые игры с использованием игр-потешек нами взяты не случайно. Мы знаем, какой дефицит телесного контакта испытывают дети современных родителей. По этому игры-потешки дают ребенку возможность ощутить радость телесного контакта, прочувствовать свои пальцы, ладонь, локоть, плечо; осознать себя в системе телесных координат, сформировать схему тела. Это предотвращает возможность возникновения многих неврозов в дальнейшем, даёт человеку чувство самообладания. Кроме того, эти игры создают благоприятный эмоциональный фон, обеспечивают хорошую тренировку пальцев, способствуют развитию умения слушать и понимать содержание потешек, учат улавливать ритм речи. Народные потешки являются прекрасным материалом для обучения разговорной речи, т.к. большинство из них построены на диалогах. 

Работа в альбомах и тетрадях способствует лучшей ориентировке в условиях двумерного пространства листа бумаги и готовит руку ребенка к обучению письму. Важно, чтобы графические задания имели образно-смысловую значимость. С этой целью для рисования выбираются такие объекты как волны, радуга, клубы дыма, чешуйки у рыб. Здесь можно взять задание и на дорисовывание недостающих деталей у цветов и предметов, обводка лекал, заштриховка и раскрашивание контурных изображений, картинок в альбомах для раскрашивания. 
Предусматривается постепенный переход к работе по заданной схеме действия, например: “Нарисуй волны, большие и маленькие, три большие волны и три маленькие“. Затем усложняется работа по дорисовыванию орнаментов и лабиринтов. 

Пользуется большой популярностью у детей и такие игры, как различного рода мозаики, конструкторы, большие и маленькие картинки из пазлов, работа с которыми также способствует развитию моторной умелости и совершенствованию конструктивных навыков у детей. 

Как уже известно, у детей дошкольного возраста, из-за слабого развития мелких мышц кисти, происходит быстрое утомление руки в процессе графических действий. В этих условиях возрастает роль физкультурных занятий, т.к. они предоставляют широкие возможности для тренировки мелких мышц кисти в различных видах деятельности, носящих большей частью игровой характер (подвижные игры с потешками, речитативно-физкультурные композиции, перекладывание мелких предметов в эстафетах, бруски и ловля меча, серсо и многие другие). “При таком подходе, даже если приходится выполнять большое количество упражнений, непосредственно направленных на развитие мелких мышц кисти и координацию движений звеньев руки, дети никогда не жалуются на усталость рук.”[13] Таким образом, в дошкольном возрасте не только можно, но необходимо развивать у ребенка координацию движений, пространственные представления, чувство ритма и “ручную умелость” для подготовки его к овладению графикой письма. А так как развитие этих качеств является задачей физической культурой, то специально подобранные физические упражнения будут способствовать совершенствованию у ребенка координации движений, научат ориентироваться в пространстве и чувствовать ритм, разовьет руку - т.е. дадут ему все, что необходимо для успешного овладения письмом. 

В проведение этих физкультурных занятий поможет методическое пособие С.О. Филипповой “подготовка дошкольников к обучению письму”. 

Учитель-дефектолог Ю.С. Куликова
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Коррекционная направленность занятий по ручному труду в специализированном дошкольном учреждении для детей с ЗПР.

В.А. Сухомлинский писал: «Истоки способностей и дарований детей – на кончиках пальцев». От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Изготовление игрушек, поделок – труд кропотливый, удивительный и очень приятный. Для того, чтобы дети охотно им занимались, необходимо развить их фантазию, добрые чувства, а с овладением навыками придет и ловкость в работе. Изготовление поделок требует от ребенка ловких действий, и если вначале неточным движением руки он нередко повреждает игрушку, то впоследствии, в процессе систематического труда, рука приобретает уверенность, точность, а пальцы становятся гибкими. Это важно для подготовки руки к письму.

Ручной труд способствует развитию сенсомоторики – согласованности в работе глаза и руки, совершенствованию координации движений, гибкости, точности в выполнении действий. 

В процессе изготовления поделок постепенно образуется система специальных навыков и умений. Работа по сенсорному воспитанию детей на занятиях по ручному труду сводится к следующему: воспитание, совершенствование отдельных анализаторов и накопление представлений о конкретных признаках предметов (форме, цвете, величине), обучение способам решения постепенно усложняющихся сенсорных задач (формирование способов обследования предметов, составление целого из частей, определение положения в пространстве целого и его частей), обучение умению использовать анализаторы для формирования правильных представлений и понятий о предметах окружающей действительности. Сенсорные процессы неразрывно связаны с деятельностью органов чувств. Предмет, который мы рассматриваем, воздействует на наш глаз; с помощью руки мы ощупываем его твердость (или мягкость), шероховатость и т.д. Издаваемые звуки каким-либо предметом, воспринимает наше ухо. Таким образом, специально организованная работа на занятиях по ручному труду способствует развитию всех органов чувств и различных анализаторов, обеспечивает непосредственное чувственное познание действительности.

Большое внимание оказывает труд с природным материалом на умственное развитие ребенка, на развитие его мышления (вначале ребенок рассматривает образец, анализирует его структуру, способы изготовления). Во время такой работы создаются условия для развития не только планирующей функции речи, но речевой реакции поведения.

Занимательность работы по изготовлению игрушек из природного материала, бросового материала способствуют развитию у детей внимания – повышается его устойчивость, формируется произвольное внимание. 

Обычно все стороны предмета не воспринимаются с одинаковым интересом и вниманием. И надо развивать у детей умение направлять свое внимание на те или иные стороны предмета. В настоящее время есть множество средств, которые позволяют ему знакомиться с предметами в натуральном виде, а также через фотографии, схемы, чертежи, рисунки, модели, с помощью художественной литературы.

Благоприятный эмоциональный настрой детей во время изготовления игрушек, радость общения в труде, наслаждение, испытываемое в процессе создания красивой игрушки, очень важны для общего развития.

Создание доброжелательной атмосферы, близкая мотивация деятельности, широкое использование игровых приемов обучения, дидактических игр является важным стимулом в воспитании трудолюбия.

Труд по изготовлению игрушек способствует развитию личности ребенка, воспитанию его характера. Не так-то просто сделать игрушку, ее изготовление требует определенных волевых усилий. 

Иногда малышу не удается сразу выполнить какую-либо работу; под руководством взрослого ребенок учится устанавливать причины неудач. Постепенно у него формируются такие качества, как целеустремленность, настойчивость, умение доводить начатое дело до конца.

В процессе работы создаются положительные условия для формирования общественных мотивов труда, которые в старшем дошкольном возрасте приобретают значительную побудительную силу. Каждый ребенок получает возможность почувствовать и пережить радость от личного участия в общественном деле.

Планирование в труде определяется, как умение подобрать необходимые инструменты и материалы для работы, подготовить удобное рабочее место, наметить логическую последовательность
 действий и способы ее осуществления, приводящие к лучшему результату. Кроме того, планирование предполагает умение выразить намеченное в слове.

Чтобы предвидеть процесс выполнения задания, необходимо уметь анализировать, оперировать понятиями, высказать суждения, сделать выводы.

Следовательно, планирование способствует развитию логического рассуждающего мышления и речи. Чем выше умение планировать свою работу, целенаправленнее, рациональнее, точнее и результативнее дети действуют, тем больше возможностей для проявления творчества и инициативы.

При формировании у детей умения планировать свою работу используем постепенно усложняющиеся методы педагогического воздействия. 

Вначале ребенок усваивает образец, данный воспитателем; 

Затем применяет полученные навыки и умения; 

На высшем этапе творчески используют накопленный опыт в разных условиях. 

Для того, чтобы облегчить детям запоминание этой схемы, на занятиях по ручному труду можно ввести цветовые символы, соответствующие каждому этапу деятельности. Условно можно подразделить всю работу на 5 этапов.

1 этап – карточка красного цвета.

Здесь помещается готовая поделка. Идет беседа о строении, качестве материала, из чего еще можно сделать данную игрушку.

2 этап – карточка желтого цвета.

Идет выбор конкретного материала, из которого дети будут изготавливать поделку. Дети набирают материал и относят его к себе на рабочее место.

3 этап – карточка зеленого цвета.

Обговариваем орудия труда, с помощью которых изготавливается поделка, способы работы.

4 этап – карточка синего цвета.

Здесь дети намечают последовательность своей работы. А вот в этом им помогают карточки – схемы. Последовательно располагая их на доске, дети вновь уточняют, с чего начать и что потом.

Затем уже идет работа за столом. Затрудняющимся детям вновь задаются вопросы: «Как будешь делать? Что будешь делать потом? Как?» Вновь и вновь, в случае затруднения предложить обратиться к карточке – схеме за помощью.

А вообще, нужно нацеливать детей на то, чтобы в ходе работы они проверяли себя, не допускали ошибок, сравнивали свою готовую продукцию с образцом.

5 этап – коричневый треугольник 

Дети несут свои поделки, рассматривают поделки друг друга. Нужно обязательно обратить внимание на характерное в той или иной поделке (например, один лебедь расправил крылья, другой наклонил голову и т.д.)

По мере усвоения каждого этапа деятельности цветовые символы постепенно убираются, происходит переход от групповых действий, где инициатива полностью принадлежит взрослому, к самостоятельным действиям ребенка, направленным на достижение конкретного результата.

Можно использовать и такой прием, как план – рассказ.

Ребенок при наборе необходимого материала подробно описывает: «Я возьму желудь, это будет туловище, кусочек пластилина – это шея, косточка вишни – голова, крылатки – крылья, хвост».

В случае затруднения обратить внимание на готовую поделку, спросить, чего не хватает для ее изготовления.

Навык выражать план в словесной форме очень важен. Он придает трудовому процессу осознанность и существенно влияет на развитие речи.

На занятиях по ручному труду знакомим детей с новыми материалами., со свойствами и способами работы с ними, даем четкие знания об этапах планирования и их содержании. С этой целью рассматриваем образец, учим выделять и называть части предмета, их количество, фиксируем внимание на последовательности рассматривания и изготовления поделки, на способы работы. Предварительный анализ образца учит дошкольников самого работать по плану. В дальнейшем можно опираться на приобретенные детьми умения анализировать образец, активизировать его применение.

При организации трудовой деятельности нужно учитывать:

1. Возрастно – психологические и индивидуальные способности детей.
2. Занятия по ручному труду должны предусматривать усложнение технических и конструктивных навыков, чтобы придать занятиям развивающий характер.
3. На занятиях по ручному труду готовим детей к последующей трудовой деятельности.
4. Все поделки, изготовленные детьми, должны быть не только интересны по содержанию, но и находить им конкретное применение.

Развитие познавательной и исследовательской активности у старших дошкольников в процессе сюжетно-ролевых игр.
Современные дети живут и развиваются в эпоху информатизации и компьютеризации. В условиях быстро меняющейся жизни от человека требуется не только владение знаниями, но и в первую очередь умение добывать эти знания самому и оперировать ими, мыслить самостоятельно и творчески. Традиционный (информационный) метод обучения, который ещё присутствует в отечественной образовательной системе, не стимулирует в достаточной мере развитие познавательных процессов и способностей (М.Н. Силаева, И.Т. Мышъякова). 

Хорошо известно высказывание Л.С. Выготского о том, что обучение должно вести за собой развитие, а не плестись в его хвосте. 

Какое же обучение способно заглянуть в будущее?

Анализ психолого-педагогической литературы позволяет утверждать, что весьма перспективным на современном этапе становится использование проблемного обучения:

“Мышление обычно начинается с проблемы или вопроса, с удивления или недоумения, с противоречия. Этой проблемной ситуацией определяется вовлечение личности в мыслительный процесс” (Л.С. Рубинштейн).

Дети дошкольного возраста – пытливые исследователи окружающего мира. Они познают его в игре, в труде, на прогулке, занятиях, в общении со взрослыми и сверстниками. И поэтому наша задача – не подавлять ребёнка грузом своих знаний, а создавать условия для самостоятельного нахождения ответов на свои вопросы “почему” и “как”.

Игра – ведущий вид деятельности дошкольника. Этот постулат детской психологии известен всем. Процитируем Л.С. Выготского, который подчёркивал, что “через игровую деятельность и движется ребёнок. В этом смысле она может быть названа ведущей, так как определяет развитие”. Игра – это “самоценная форма активности” ребёнка дошкольного возраста (В.А. Петровский). Замена игры другими видами деятельности обедняет воображение дошкольника, а оно признано важнейшим возрастным новообразованием (О.М. Дьяченко), тормозит развитие общения как со сверстниками, так и со взрослыми, ограничивает эмоциональный мир (Т.И. Бабаева, М.И. Лисина, В.И. Логинова, Н.Н. Поддъяков). 
Следовательно, своевременное развитие игровой деятельности является особенно важным.

Игра ребёнка часто выполняет функцию исследования, в процессе игры обычно происходит изучение свойств и особенностей предмета. Игра и исследовательское поведение не исключают, а нередко взаимно дополняют друг друга. Не случайно известный французский психолог А. Валлон сравнивал игру с “ликующим или вдохновенным исследованием, в котором психические функции раскрываются во всех их возможностях”. Очевидно, что для того чтобы играть, надо вначале понять, что за объект перед тобой и как с ним играть. Поэтому средства игры становятся сначала предметами исследования, а затем уже средствами игры. И сам процесс игры содержит много того, что подлежит исследованию; содержание и развитие игрового сюжета – это тоже интереснейший предмет исследования.

Таким образом, сюжетно–ролевые игры создают прекрасные условия для воспроизведения и освоения правил и отношений, существующих в мире, ребёнок получает реальную возможность исследовать отношения между людьми.

В последние годы многие исследователи с тревогой говорят о тенденции исчезновения игры из жизни детей, особенно в старшем дошкольном возрасте. (А.В. Запорожец, Е.Е. Кравцова и др.) Анализ практики работы дошкольных учреждений свидетельствует об углублении противоречия между признанием роли игры в развитии детей дошкольного возраста и явным перевесом педагогического процесса в сторону обучения детей, их раннего вовлечения в систему дополнительного образования. 

Таким образом, игровая деятельность перестаёт быть источником самореализации ребёнка – дошкольника, и это приводит к необратимым потерям в развитии детской психики.

Мы работаем по программе “Детство”, одна из основных задач которой – способствовать развитию познавательной активности, любознательности, стремления самостоятельному познанию и размышлению, развитию умственных способностей и речи в наиболее близких и естественных для ребёнка – дошкольника видов деятельности: игре, общении со взрослыми и сверстниками, экспериментировании, изобразительной, художественно–театральной деятельности, труде. 
Именно в этих видах деятельности, по мнению авторов программы, при условии освоения ребёнком позиции субъекта, происходит вызревание 
таких новообразований, как: произвольность поведения, способность к логическому мышлению, самоконтроль, творческое воображение, что составляет важнейшую базу для начала систематического обучения в школе.

Учитывая актуальность проблемы и важность её для психического развития детей, поставили перед собой цель: способствовать развитию познавательной и исследовательской активности старших дошкольников в сюжетно–ролевых играх. 
Нами был выбран следующий путь осуществления задач: 

Изучить новинки психолого-педагогической и методической литературы по проблеме. 

Обогатить предметно-развивающую среду группы посредством создания центров детской активности. 

Определить перспективы работы: составить перспективный план работы с детьми в данных центрах. 

В работе с детьми поставили следующие задачи: 

Развивать познавательную активность, любознательность. 

Развивать навыки общения со взрослыми и сверстниками, умения работать в подгруппе. 

Развивать самостоятельность, как одно из условий подготовки детей к школе. 

Способствовать проявлению стремления к самоутверждению, признанию своих достижений со стороны окружающих. 

Развивать связную речь, речь–доказательство, речь–рассуждение. 

Развивать творческие способности, воображение. 

Следовательно, работая в данном направлении, мы можем реализовать поставленные перед собой цели и задачи для полноценного развития детей и подготовке их к школе.

Одним из основных этапов нашей работы стало обогащение предметно–развивающей среды в группе. Длительные наблюдения за сюжетно–ролевыми играми старших дошкольников показали, что дети в основном играют в игры, отображающие реальную жизнь: “Дом”, “Магазин”, “Детский сад”. Иначе и быть не может: игра основывается на жизненном опыте детей. Вследствие жизненных обстоятельств и возрастных особенностей, дети не знают, какие действия присущи, например, таким профессиям, как: актёр, режиссёр, инженер–изобретатель, учёный, журналист, художник–декоратор и т.д. Чтобы донести до сознания ребёнка сущность этих профессий, не менее интересных, чем 
традиционные “врач”, “учитель”, “продавец” создали в группе центры детской активности с учётом условий современной жизни. (Рисунок 1, 2, 3). 
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Рассмотрим содержание работы с детьми в центре “Редакция газеты” (см. нижеследующую таблицу).

Перспективный план работы с детьми в центре “Редакция газеты”
	Этапы работы
	Методы и приёмы
	Задачи
	Развивающая среда

	1. Обогащение центра детьми (детские газеты, журналы, открытки, фотографии, иллюстрации и т.д.)
	Внесение и обыгрывание “Познавательной шкатулки” 

Пополнение “Познавательной шкатулки” необходимым для данной деятельности материалом. 
	Развивать интерес у детей к данному виду деятельности. 

Упражнять детей в классификации иллюстративного материала в соответствии с темой. 
	Подшивка детских газет, номера городской газеты, детских журналов. 

Инструменты и для художественно-творческой деятельности детей: цв. карандаши, фломастеры, маркеры, клей, степлер, скотч, ножницы, бумага разная по фактуре и цвету, трафареты; 

Атрибуты для с/р игр: компьютер, ксерокс, видеокамера, фотоаппарат, микрофон, телефон, фотоплёнка; 

Набор иллюстративного материала по разным темам: картинки, фотографии, открытки, календарики; наклейки; 

Модель трудового процесса по изготовлению газет. 

	2. Рассматривание местных периодических изданий: городских газет “Миасский рабочий”, “Глагол”; детских газет, журналов.
	Беседы: “Какие бывают газеты”; 

“Для чего нужны газеты” 

Экспериментирование “Какая бывает бумага” 
	Познакомить детей с назначением газет, журналов. 

Развивать интерес к самостоятельному чтению текста. 
	

	3. Знакомство с профессиями: редактор, репортёр, корреспондент, художник– оформитель, фотокорреспондент
	Целевая прогулка в редакцию городской газеты “Глагол”; типографию; 

Занятие с детьми “Как делают газету” (с использованием моделей трудового процесса) – Рисунок 4; 

Приглашение в группу корреспондента городской газеты; 

Обыгрывание профессий: “Я – репортёр”, “Я фотокорреспондент”; 

Игры – интервью “Я беру интервью у воспитателя, мед. работника, повара, сверстников; 

Цель: упражнять детей в умении задавать вопросы.

Д/и “Кому что нужно для работы” 

Цель: закрепить знания детей об орудиях труда редактора, фотокорреспондента. Определить их роль в изготовлении газеты.
	Расширять представления детей о профессиях, связанных с издательской деятельностью; познакомить с этапами трудового процесса по изготовлению газеты. 

Воспитывать чувство признательности и уважения к чужому труду. 

Способствовать установлению в игре ролевого взаимодействия и усвоению ролевых взаимоотношений (редактор – корреспондент, художник). 
	

	4. Совместное изготовление газеты воспитателя с детьми по теме: “Осень”; 

– изготовление газеты “Рассуждалки” (темы: “Почему идёт дождь?”, Почему снег скрипит?”).
	Принятие роли редактора воспитателем, дети – журналисты, фотокорреспонденты, художники; 

Использование “Папки – исследователя” (с набором карточек с символическим изображением “методов исследования” и тем будущих исследований: растения, животные, птицы, транспорт и т. д.) – (рисунок 7); 

Упр. “Придумай интересный заголовок к газете (рубрики)” 
	Привлекать детей к декоративно – оформительской работе, развивать художественно – творческие способности. 

Развивать у детей умение анализировать, выделять главное и второстепенное при обработке материалов. 

Развивать познавательный интерес, активность. 

Развивать связную речь, речь–рассуждение. 
	

	5. Привлечение родителей к изготовлению газет с детьми с учётом интересов детей: 

– “Такие разные цветы”

– “Зимующие птицы”

– “Всё о кошках”

– “Моя любимая собака”

– “Челябинский зоопарк”

– Рыбы

– “Что я знаю о попугае”

(рисунок 5, 6)
	Презентация газет детьми в центре “Телестудия” (сообщение, обсуждение сообщений, подготовка вопросов другими детьми (слушателями); 

Выставка детских газет в группе, д/с; (рисунок 6) 
	Развивать у детей стремление к самоотверждению, признанию своих достижений со стороны окружающих. 

Способствовать формированию активной позиции родителей в процессе воспитания детей. 
	 

	6. Самостоятельное составление газет, афиш, открыток детьми.
	Презентация газет 

Приглашение детей других возрастных групп на презентацию; 
	Развивать декоративно – оформительские навыки и умения; 

Осознание детьми своих интересов и формирование умений их реализовывать. 
	


Рассмотрим, как проходил процесс совместного изготовления газеты воспитателя с детьми (на примере газеты “Осень”). Работа проходила с использованием методики проведения учебного исследования со старшими дошкольниками. Данная методика разработана американским педагогом 

С. Кейплан, построена на игровой основе и предполагает использование специальной “папки исследователя” (рисунок 7).

Работа включала в себя следующие этапы:

1. Выбор темы 

Дети самостоятельно выбирают тему газеты, выбирая соответствующую карточку в “папке исследователя”. 

2. Постановка задачи 

Распределение ролей: воспитатель принимает на себя роль гл. редактора газеты, дети – журналисты, фотокорреспонденты, художники. 

“Гл. редактор” (воспитатель) обсуждает со своими “сотрудниками” тему выпуска, и даёт им задания. 

“Журналисты” должны составить описательный рассказ об осени (признаки осени, жизнь птиц, животных в осенний период). 

“Художники” должны подобрать необходимые для зарисовки материалы (лист ватмана, карандаши, краски, фломастеры, трафареты). 

“Фотокорреспонденты” должны сделать “фотографии” (выбрать иллюстрации, картинки с изображением птиц: перелётных, зимующих). 

3. Выбор способов сбора информации 

Дети предлагают разные варианты сбора информации, выбирая соответствующие модели из “папки исследователя” (“подумать самому”, “спросить у взрослого человека”, “обратиться к книге”, “обратиться к компьютеру”, “понаблюдать”, “провести эксперимент”). 

4. Сбор материала детьми и его фиксация с помощью пиктограмм 

“Журналисты” наблюдают за погодой в течении дня: утром, вечером, сравнивают, делают вывод. 

– обращаются к календарю погоды в группе;
– обращаются к познавательной литературе, тематическим альбомам;

“Фотокорреспонденты” вспоминают за какими птицами наблюдали во время прогулки и выбирают картинки (“фотографии”) с изображением нужных птиц. 

5. Обобщение материала 

Все “члены редакции” рассматривают, обобщают, обсуждают собранную информацию (“журналисты” делают репортаж). Выявляем, что нового, интересного узнали, выделяем главное, продумываем, что можем поместить в газету. 

6. Изготовление газеты по теме исследования 

“Художники” делают зарисовки по теме, соответствующие надписи; 
“Фотокорреспонденты” размещают и наклеивают иллюстрации. 

7. Презентация (защита) газеты 

Выступление детей с сообщением по теме газеты в центре “Телестудия”. 

В процессе работы мы руководствовались некоторыми правилами, соблюдение которых позволило успешно решать задачи исследовательского обучения: 

Самое главное – подходили к проведению этой работы творчески. 

Учили детей действовать самостоятельно, избегая прямых инструкций. 

Старались не сдерживать инициативы детей. 

Не делали за них то, что они могут сделать самостоятельно. 

Не спешили с вынесением оценочных суждений. 

Помогали детям формировать навыки самостоятельного решения проблемы. 

При выборе темы исследования учитывали, что: 

Тема должна быть интересна детям, должна увлекать их. Более успешен будет тот проект, который предложен детьми и основан на их интересах. 

Тема должна быть выполнима, решение её должно приносить реальную пользу детям; 

Тема должна быть оригинальной, в ней необходим элемент неожиданности, необычности (оригинальность заключается в способности нестандартно смотреть на традиционные предметы и явления), например, рассмотреть осеннее явление – дождь с помощью игры “Хорошо–плохо”. 

Тема должна быть такой, чтобы работа могла быть выполнена относительно быстро (т.к. способность концентрировать собственное внимание на одном объекте невысока даже у старших дошкольников). 

Проблема должна соответствовать возрастным особенностям детей. 

Таким образом, работая в данном направлении, нам удалось реализовать поставленные образовательные и коммуникативные задачи, не отвлекая детей от их основной деятельности–игры. Дети стали проявлять познавательный интерес, любознательность, всё охотней обращаясь за помощью к детским энциклопедиям, познавательной литературе (большинство из них умеют читать). Радует нас, что данная деятельность помогла многим детям почувствовать себя более уверенно в коллективе сверстников, самоутвердиться. Дети приобрели опыт исследовательской деятельности, включая умение её планировать. 
Овладели такими формами речи, как речь–доказательство, речь–рассуждение. Пытаются самостоятельно использовать эти речевые формы на занятиях и в повседневной жизни.

Мы ещё раз убедились, насколько велик познавательный интерес детей к такой деятельности, осознали важность данной работы в социальном развитии детей.

Считаем, что подобная деятельность способствует развитию активной, самостоятельной, творческой личности.

В нашем дошкольном учреждении газеты выпускают не только дети, но и взрослые, считая это одной из эффективных форм работы по педагогическому просвещению родителей. Газета носит название “Маленькая страна детства” (рисунок 8, 9, 10). В её издании участвуют воспитатели, узкие специалисты, медицинские работники, дети, родители. Материалы каждого номера объединены общей темой (“Ко дню рождения города”, “Как живёшь, игра”). На страницах газеты знакомим родителей с теми проблемами, которые на наш взгляд, представляют наибольший практический интерес, специалисты дают рекомендации. Считаем, что данная форма работы способствует развитию более тесного сотрудничества детского сада и семьи в общем деле воспитания. 
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