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          Старший дошкольный возраст связан с дальнейшим развитием и перестройкой умственной деятельности ребёнка. Расширяется двигательный опыт. Развиваются крупные мышцы туловища и конечностей, слабыми остаются части кистей рук и ступней ног.

           Скоординированные движения рук требуют дифференцированной работы мозга. Какие-то клетки коры головного мозга приходят в состояние возбуждения, другие, смежные, близкие, тормозятся. Эта динамическая мозаика требует аналитической зрелости мозговой коры и выработанных динамических её функций.

            ЗАНЯТИЯ, В КОТОРЫХ ЗАДЕЙСТВОВАНЫ МЕЛКИЕ ГРУППЫ МЫШЦ, ХОТЬ И УТОМИТЕЛЬНЫ, НО ОЧЕНЬ ВАЖНЫ В РАЗВИТИИ МОЗГОВЫХ ФУНКЦИЙ, ВАЖНО ПРЕДУСМАТРИВАТЬ ИХ СМЕНУ, ОГРАНИЧИВАТЬ ДЛИТЕЛЬНОСТЬ И НАГРУЗКУ.

           В двигательной области коры головного мозга находится самое большое скопление клеток коры головного мозга, управляющих рукой, пальцами и органами речи: языком, губами, гортанью. Близкое соседство двигательной проекции руки и речевой зоны даёт возможность оказывать большое влияние на развитие активной речи ребёнка через тренировку тонких движений пальцев рук. Развивая функции обеих рук, мы повышаем уровень организации функций, распределение их между полушариями мозга, левым и правым.

           Левое полушарие ответственно за понятийное мышление и речь. Правое полушарие ответственно за художественное мышление, свойственное только человеку. Повторяя игры - упражнения, мы совершенствуем, доводим до автоматизма умение решать те или иные двигательные задачи, индивидуальный стиль движений, что очень важно, как в игровой, так и в учебной деятельности.

           Приучать детей к таким занятиям нужно с простых и лёгких упражнений. Требуется подробное объяснение. Работая с детьми, мы, взрослые, встречаемся с удивительными противоречиями. Ребёнок как будто очень рано осваивает пространство, правильно ориентируется в знакомом помещении. Он отличает одну геометрическую фигуру от другой. Вместе с тем сами эти признаки и пространственные связи не выделены и не стали ещё у ребёнка предметом познания. Хорошо зная требования школы к будущей деятельности детей, мы с первых занятий уделяем большое внимание развитию пространственных и временных представлений, ориентации на листе бумаги - справа, слева, вверху, внизу и т.д. Для развития, совершенствования деятельности обоих полушарий мозга требуется длительное время. Формируя и совершенствуя тонкую моторику пальцев рук и крупные движения тела, мы усложняем строение мозга, развиваем психику и интеллект ребёнка. Эту работу необходимо продолжать и в младшем школьном возрасте, т.к. дети испытывают трудности от школьных нагрузок из-за неполного развития костно-мышечных тканей. Игры и упражнения способствуют психофизическому развитию ребёнка, позволяют снять напряжение и дают ему возможность расслабиться.

            В процессе письма активно включаются глаз, рука, слуховой, зрительный, речедвигательный компоненты. Письмо рассматривается как двигательный состав письма и смысловую структуру. Постепенное заполнение моторной памяти отлаженными элементами создаёт предпосылку для автоматизации навыка. Поэтому важны целенаправленные педагогические приёмы в обучении письму. Сначала дети рисуют крупно, размашисто. Необходимо формирование зрительно-моторных координаций. Осторожно вводится понятие-клетка.

           Работа трудна и требует собранности, сосредоточенности, организованности. После крупного написания, вводится мелкое написание. Такая постепенность правильно формирует моторные навыки, зрительные координации. Для успешного усвоения приёмов необходимы благоприятные условия:

- эмоционально - положительная среда, создающая для ребёнка условия комфортности и благополучия;

- предполагаются индивидуальные занятия;

- выявление индивидуальных возможностей ребёнка.
ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ ПРИ ПОДГОТОВКЕ РЕБЁНКА К ПИСЬМУ:

- умение правильно держать карандаш;

- развитие мелкой моторики рук;

-пространственной ориентации ребёнка на листе бумаги и на примере собственного тела;

- зрительно-моторных координаций;

- техники рисунка;

- активной речи, словарного запаса;

-мышления, памяти, внимания, зрительного и слухового восприятия;

- навыков учебной деятельности.

           Дошкольникам трудно выполнять действия, связанные с точностью, синхронностью движений, поэтому взрослым необходимо приложить усилия, терпение в преодолении трудностей обучающего процесса, чтобы получить реальные результаты совместной работы.
